

距离高考还有半年时间,怀揣明星梦想的艺考生们却已经开始奔波在赶考路上。由于招考政策发生调整与变化,即将到来的2015年被考生们称为“史上最难艺考年”。



综合院校取消专业校考

据了解,相比往年11月份公布艺考招生简章,今年各高校艺考招生简章都公布得比以往晚一些,许多院校多推迟到元旦后才公布。另外,由于2014年艺考新规明确规定,美术生和音乐生的文化课分数线分别不得低于同批次普通生的70%和65%,因此对于艺术生的文化课要求提升,也成为考生和家长们关注的一个热点。

同时,2015年艺考政策进一步收紧,取消了部分学校的校考招生资格,全面实施省级艺术专业统考。因此,也有人把今年称为“最难艺考年”。

对此,北京电影学院招办主任刘滨表示,虽然这次调整只针对部分有艺术专业的综合院校,不泛指31所独立设置院校。但他认为,统考和校考其实并不冲突,统考是考验学生的基础知识,校考是从学校本学科领域所需人才选拔的视角进行考察。

捷径变囧途

“结束学校文化课学习后,下午5点半一直到晚上8点都是专业课练习时间。”郑州第二外国语学校的高三学生陈婉莹告诉记者,艺考临近,她必须在兼顾学业成绩的同时加大专业课的训练强度。1996年出生的陈婉莹今年报考了中国传媒大学、郑州大学、河南大学等6所大学的播音主持专业艺考。

初中开始,声音和外形条件俱佳的陈婉莹一直是学校的校园主持人,高三开始在班主任的劝说下,她决定成为一名艺考生。“我文化课成绩一

般,老师说想要念重点大学艺考是捷径。”陈婉莹说。

不过,真正走上艺考道路,她却发现原本的捷径正慢慢变成囧途。

而文化课分数线的提升让很多考生感叹“艺考不‘易’”。

2014年河南省播音统考有超过9000人参加,但拿到合格证的只有3000人左右。众多播音考生向往的中国传媒大学播音专业考录比高达80:1,淘汰率之高令很多考生唏嘘不已。陈婉莹说,部分专业的艺术类考生录取率已经低于普通文化类考生。

“郑州一家艺考培训机构的辅导老师向记者透露,去年他培训的40名学生中,只有两名被省内二本院校录取,其余全部落榜。

费钱的游戏

据《2013艺术教育行业分析报告》显示,从2002年至2013年,全国艺术类考生人数从3.2万增加到近100万。在艺考考生数量迅速膨胀,各大高校不断增设艺术专业的背后,是艺考培训机构的疯狂生长。

艺考类培训机构多将目标锁定在编导、播音、表演这种培训效果明显的“速成”类的艺术专业上。此外,为保证生源充足,很多培训机构直接进入高中班级进行宣传,每有一位学生报名就会给推荐老师800~1000元回扣。

陈婉莹所在的培训机构收费1万元,主要包括考前的课程培训和资料费用。此前她还在北京参加过一家艺考培训机构的暑期集训,培训费29500元,住宿费每月1100元。据记者调查了解,各地艺考培训费用依经济发展水平差异而不同,北方多数省市的培训费用在8000元~2万元浮动,南方经济发达省份的培训费用以4~6万为主。

除了普通艺考培训班,艺考市场上还存在价格不菲的“包过班”和“保本班”。

“考生报考5所以上的本科类院

校,一般情况下都会拿到至少一所院校的合格证,如果实在没有,培训机构会负责帮考生买一个。”北京一家艺考培训机构的负责人告诉记者,很多院校的专业合格证都明码标价,根据培训机构和校方关系的远近价格有所不同。

就业成难题

“四川一家民办传媒高校,一年光播音主持专业就招生1000多人。”北京一所高校播音主持专业的王老师告诉记者,很多艺术专业人才的培养远远超出了就业市场的人才需求。

日前,在教育部公布的全国最难就业15个本科专业榜单中,动画、广播电视编导、表演、艺术设计学、播音与主持艺术、音乐表演等6个艺术专业均榜上有名。艺考生在成功进入大学之后,不得不面对就业之痛。

艺术类专业多是青春饭,残酷的竞争压力让很多人不得不中途转行或者根本没有机会进入专业岗位。一份调查数据显示,艺术类专业应届毕业生的实际就业率不足50%,专业对口率甚至不到20%。

刘晓晔毕业于河南一所二本院校的播音专业,她所在的班级共有学生35人,目前仍在从事播音主持行业的仅有两人。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示:“真正有利于艺术类考生招生、培养的改革举措是,坚持推进艺术类自主招生,与此同时,通过招生信息公开和现代学校制度建设,建立多元评价体系,让所有学生的个性和特长都得到展现。”在他看来,艺考之所以演变为“曲线高考”,是因艺术考生并非出于喜欢艺术、对艺术感兴趣,今后想从事艺术类方面的工作而选择艺考,而是为考上大学,获得一张本科文凭而选择艺考。他说:“说到底,支撑艺考红火的是学历,而不是艺术教育、艺术事业发展。”而对于很多考生来说,这样的艺考观念早就该转变了。

(据《工人日报》)

招考政策调整 考生迎来最难艺考年

2015年部分高校艺考政策

清华大学

招生计划:51人
重招京剧特长生

清华大学艺术特长生招生计划比去年多出1人。其中,降至一本线录取12人(比去年少2人),降60分录取34人,降30分录取5人。今年,清华大学重新招收京剧考生,未限定考生的具体行当。

弦乐类、民乐类测试的表演限时有所缩短,舞蹈类(限古典舞、民族民间舞)在复试中计划取消现场模仿环节。值得注意的是,声乐类(限美声唱法)考生新增男生身高要求,男生需至少1.70米以上,方能参加后续测试。

中央戏剧学院

招生计划:580人
今年正式取消高职招生

中戏今年招生计划总共是580人,比去年减少了15人。

据中央戏剧学院教务处副处长张娜介绍,今年起,中央戏剧学院正式取消高职,也就是专科层次的招生。

北京大学

招生计划:60人
将签约60名艺术特长生

今年,北京大学艺术特长生将按声乐类、舞蹈类、管弦乐类、民乐类招生,各类项拟签约人数共计60人。分为降至一本线录取、降低65分录取和降低50分录取三种优惠政策。

中国传媒大学

招生计划:683人
校考合格证只是准门槛

中国传媒大学2015艺术类本科有23个专业招生,共683个招生计划。面向全国招生,不做分省计划。除了录音工程方向只招理科生,剩下22个专业都是文理兼收。

中国传媒大学招办主任侯隽表示,考生在2月份开始的校考中取得的合格证,只是一个准门槛。录取时,有7个专业是按文化成绩录取的;播音等12个专业中有3/4的计划按专业排名录取,有1/4的计划按高考成绩录取;表演、声乐表演等专业,则按专业排名录取。

中国戏曲学院

京剧系今年扩招10人

中国戏曲学院13个专业的25个专业方向招生,今年除了录音专业暂缓招生外,其他专业正常招生。

据介绍,该院京剧系的京剧表演和京剧器乐两个专业方向,从1950年建校起就是最重要的专业。京剧系在往年72人的招生计划上,今年扩招10人。

(据《新京报》)

艺考生自述“最初的梦想”:为了曲线上大学

人物:某中学老师王茵茵

艺考时间:2005年 艺考项目:扬琴

花费:买琴加培训,花费超过10万元

就业:有的进了学校,有的办培训班

王茵茵说,她2005年参加艺考,考上了一所211大学的音乐系。

她学的是扬琴,从小练乐器,专业课考试不在话下,文化课却是“短板”。专业课考完后,她开始突击文化课,“为顺利考上大学,简直是拼命复习,有时一晚上只睡3个小时。”

王茵茵说,学音乐、美术是最烧钱的,其中以学习乐器为最。“播音、舞蹈等都可以‘半路出家’,但学乐器不行,必须是从小开始下功夫。”她说,她从备考到入学,花费不下十万元:一台

扬琴几千元;扬琴课一节500元。

人物:某211院校大三学生田志

艺考时间:2012年 专业:播音主持

花费:不到3万元

就业:听说不好就业,以后再说

田志走艺考之路“谈不上喜欢”,只是“现实的选择”。2011年,田志上高三,老师建议他走艺考之路。田志身高一米八多,外形俊朗,声音条件也不错。田志也决定“曲线”上大学,选择了播音主持专业。他报了培训班,学费5000多元;加上文化课一对一补习和服装、考试等费用,总共花费两万余元。最终,田志以高考500多分、艺考300多分的成绩,被一所211大学录取。

人物:郑州中学高三学生赵亚晖

艺考时间:2015年 艺考项目:声乐

花费:艺考还没结束,已经花费数万元

赵亚晖是郑州中学一名高三学生,所学专业是声乐。小时候,赵亚晖就开始学吉他;十四五岁时就已经成了远近闻名的吉他手。在老师、父母的建议下,他开始学习声乐,最近通过了河南省的乐理统考,正在为今年的专业课考试做准备。

声乐也是烧钱的专业,一般一周两次课,一次课三四百元。“大家都觉得参加艺考的学生是因为文化课不好,甚至家里的长辈也不理解,觉得学生不在学校上课,天天乱跑不是好事。我想说的是,艺考,只是实现人生梦想的另一条路。”他说。(据《河南商报》)